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să fie divizate in sectoare ? 
Problema cea mare, care preocupă cercurile bi

sericeşti contemporane, este lucrarea misionară. Prin 
misionarism în genere înţelegem o activitate pastorală 
intensivă, purtată cu mijloace axtraordinare. Pastoraţia 
este de 2 feluri: individuală şi colectivă. Ele se în
tregesc reciproc, avându-şi fiecare în parte importanţa 
sa proprie. Sufletele credincioşilor, încredinţate nouă 
spre păstorire, fiind tot atâtea individualităţi bine dis
tinse, cu calităţile şi defectele inerente, trebuiesc e-
ducate şi conduse spre Hrisios, ţinând seamă de con
stituţia lor intimă sufletească. 

Individualitatea distinctă a credincioşilor noştri 
reclamă în mod necesar pastoraţia în particular, in
dividuală. In felul acesta pastoraţia colectivă, generală 
va fl efectivă, în măsura în care clădeşte şi complec-
tează păstorirea Individuală. In vremurile noastre, când 
se face de cătră sectari o propagandă foarte intensivă 
pentru amlgirea dreptcredincioşilor, contactul direct 
al preotului cu enoriaşii, numai Ia serviciul liturgic în 
biserică, este insuficient. Este necesar, spre a reacţiona, 
ca păstorul de suflete să cunoască bine situaţia ma-
terlelă şl morală a credincioşilor, precum şi slăbiciu
nile şi înclinaţiunile păstoriţilor. Deaci se iveşte ne
cesitatea pastoraţiei individuale. Având o asemenea cu
noaştere desăvârşită a situaţiunii păstoriţilor, precum 
şi a ereticilor şi a metodelor sectante de lucrare, pu
tem imunlsâ pe credincioşi şi putem combate pe 
sectari. 

In lupta antisectară preotul de regulă se oferă 
singur, deacl,urmează eşecul lucrării şi apoi descu
rajarea sa. Parohiile sunt de regulă împrăştiate, răz
leţite, mal ales cele dela munte, la câţiva kilometri. 
Preotul în asemenea cazuri, mai ales în timp de iarnă, 
foarte greu poate să-şi cerceteze acasă păstoriţii şi 
să le aplice o pastoraţie individuală. Credincioşii răz
leţiţi din parohii sunt apoi elementele cele mai ex
puse influlnţei sectare. Cunoscând sectarii această 
lacună a lucrării noastre pastorale, se furişează prin 
casele credincioşilor noştri răzleţi, exploatează şi ca

nal zează eventualele nemulţumiri, în contra bisericii 
şi îa interesul sectei respective. Strecoară, în convor
birile ce le au cu dânşii, încredere şi ură în contra 
Bisericii şi a preotului. Încetul cu încetul agenţii sec
tari substituesc Biserica, prin adunările nocturne, clan
destine, în cari se tălmăceşte Biblia şi se desfac 
căiţi sectare, contrare învăţăturii noastre. Dacă la timp 
păstorul de suflete nu se va sesiză de pericolul imi
nent şl nu va şti sau nu va putea acţiorâ împotrivă, 
atunci se va trezi cu nuclee sectare, cari cu încetul 
se organizează în detrimentul bisericii. Organizată 
odată secta în parohie, casă de rugăciune, predicator 
plătit, colportaj, etc. lupta noastră va fi mai grea şi 
mai ingrată. Sectarii cunoscând apoi greutăţile mate
riale şl familiare ale celor căzuţi jertfă ereziei respec
tive, le vine înainte cu ajutor efectiv în numele lui 
Hristos. Mai ales prin asemenea ajutoare materiale 
sectare, se lăţeşte apoi secta. Aderenţii, cari s'au îm
părtăşit de ajutoare sectare, devin cei mal devotaţi 
sectari, In simplitatea lor mentală fac comparaţii între 
faptele concrete sectare de ajutorare şi între vorbele 
rostite de pe amvon şi atunci, sub povara argumen
tului carităţii sectare, rămân pierduţi pentru Biserică. 

Din cele expuse rezultă necesitatea, ca parohiile 
să fie divizate în sectoare şl supraveghiate de aproape 
cu ajutorul consilierilor parohiali, în vederea comba
terii sectelor şi a organizării carităţii. Preotul modern 
se află întî'o situaţie foarte grea. In vederea luptei ce-i 
stă înainte, are lipsă de o întreagă avantgardă a mi
sionarilor laici. Oricât de zelos ar fi preotul, nu va 
putea şti toate mişcările din comună la timp. întâr
zierea însă poate deveni fatală. Din acest impas păs
torul de suflete va ieşi prin aplicarea principiului di
viziunii muncii. In felul acesta greutatea păstorului de 
suflete se va uşura, iar reacţiunea împotriva curente
lor sectare subversive se face efectiv şi Ia timp. 

Este deci necesar: 
1. Parohiile să fie divizate în sectoare. Anume 

parohiile dela şes, cu circa 1.000 suflete, să se divi
zeze în 5 sectoare, cari să cuprindă fiecare câte 200 
credincioşi, repartizaţi în 4 0 - 5 0 case. Tot asemenea 
şi parohiile dela deal. ţinându-se cont, însă, de situaţia 



topografică a comunei, ca bază ia diviziunea în sec
toare. Spre ex. Casele şi credincioşii situaţi pe un 
deal sau pe o vale, vor formă fiecare separat câte un 
sector. Diviziunea parohiilor în sectoare se poate face 
raţional. Greutatea se iveşte însă la supraveghierea 
lor şi la combaterea sectarilor cu ajutorul misionari
lor laici. 

2. Acest serviciu de supraveghere, colportare şi 
combatere sectară, fie că-1 îndeplinim cu ajutorul con
silierilor parohiali, cantorilor, paraclisierilor sau a co
mitetelor misionare speciale, trebuie să mărturisim că 
ne află nepregătiţi. Păstorii de suflete, de aci înainte, 
trebuie să-şi creieze colaboratorii săi duhovniceşi, pe 
misionarii laici, cari le uşurează munca şi cari pot 
avea de multeori succese nebănuite, nefiind suspicio-
naţi de spirit profesionist ca spre ex. preotul şi ca 
unii ce stau mai aproape de mentalitatea şi aspira
ţiunile poporului de jos. 

3. Formarea misionarilor laici, în vederea luptei 
antisectare, să se facă în a) Şcoala duminicală şi b) 
în cadrele organiz. Oastea Domnului. Misionarii laici, 
angajaţi în lupta misionară, să primiască toate cunoş
tinţele necesare din Biblie şi Sf. Tradiţiune, spre a 
combate sectele ex'stente în parohia respectivă. Să 
se facă catechezaţie şi să se Introducă misionarii laici 
în cetirea atractivă şi manuarea Sf. Scripturi, la lu
crarea de combatere sectară. 

4. Misionarii laici, cari există şi în alte biserici 
creştine şi cari formează legătura dintre preot şi co
munitatea credincioşilor, să fie introduşi în colporta
rea cărţilor bisericeşti. Toate acestea se vor face sub 
directiva şi controlul preotului. 

5. Misionarii laici vor fi educaţi, ca prin pilda 
vieţii lor ireproşabile şi pioase, cercetând sf. biserică, 
abţinându-se dela sudălmi, beţii şi alte viţii, să in-
fluinţeze în mod binefăcător, pe cei expuşi rătăcirilor. 

Reuşind să formăm asemenea misionari laici şi 
organizarea carităţii, a filantropiei creştine, se va re-
zoivi cu uşurinţă. Dealtfel această parte a prezentului 
desiderat s'a desvoltat amănunţit în prima teză a con
gresului III. general misionar. 

Activitatea misionară cu toate aspectele ei, con
cretizată în extern prin înfăptuirile de caritate creştină, 
va fi arma ce va răpune sectarismul. Abia atunci pu
tem zice dimpreună cu sf. Ap. şi Ev. loan: „Şi cu
vântul trup s'a făcut." 

In acest senz zice Sf. Clement în I. Ep. c. Co-
rinteni: „Ziua şi ncaptea vă luptaţi pentru binele tu
turor fraţilor, ca să se mântuiască prin milă şl con
ştiinţă numărul aleşilor să i !" 

D e : Preotul Ştefan Lungu 
Misionar Ep. Arad. 

Conferinţa catihetică a tractului B. Comloş, 
ţinută In Checea română. 

In ziua de 23 Octomvrie a. c. s'a întrunit 
preoţimea ort. română din tractul B. Comloş în 
conferinţă catihetică, în fruntaşa comună Checea 
română, care cu biserica ei impozantă, cu di
mensiuni de catedrală, cu poporul dreptcredin-
cios a jertfelor şi cu preaharnicul şi destoini
cul ei preot, par. Atanasie Todan, formează o 
adevărată citadelă a ortodoxismului şi a româ
nismului la graniţa României. Aranjamentul in
tern cu bogate şi frumoase ornate bisericeşti şi 
starea materială înfloritoare a acestei biserici, 
fac mărturia cea mai bună despre luptele şi 
munca păr. Todan, care din o parohie despăr
ţită nu de mult de Sârbi a creiat o paroh'e ort. 
română model. Răsplata i-a venit dela oameni, 
dar mai mult îi va veni dela Dumnezeu. 

In presară conferinţei s'a săvârşit slujba 
deniei în această biserică frumoasă şi, cu toate 
că era o vreme umedă şi ploioasă, credincioşii 
au umplut-o cu numărul mare, arătând cât ţin 
la legea lor ort. românească şi cât sunt de bu
curoşi, când pot să aducă jertfă de rugăciune 
Dumnezeului părinţilor lor. Solemnitatea deniei 
au ridicat-o mult cântările frumoase ale părin
ţilor Victor Bărbulescu din Lunga şi Aurel Dan 
din Pustiniş. 

Cuvântarea a ţinut o păr. protopop al trac
tului, vorbind asupra cap. 4 d n epistola cătră 
Filipeni, cu scopul de a arăta adevărul că „A-
proape este Domnul". 

Şi de astădată ne-am putut convinge că 
poporul nostru ocupat peste zi cu treburile lui 
de gospodărie, seara asista la serviciul divin cu 
toată liniştea, dragostea şi evlavia. 

Sufletele, mângâiate şi înălţate, ale credin
cioşilor de frumosul serviciu divin, parecă for
mau o lumină în întunerecul nopţei, care s'a 
lăsat peste satul cercetat de slugii Domnului. 

Conferinţa catihetică a decurs în şcoala 
primară, la care au asistat membrii corpului di
dactic şi unii părinţi. La partea teoretică a vor
bit protopopul tractului despre „Importanţa şi 
necesitatea de a propune catehismul cât mai 
temeinic în şcoalele poporale". 

Pârlea practică au susţinut-o cu temele 
practice: „Viaţa şi faptele Sf. Mucenic Dimitrie" 
păr. Vaier lonescu din Lovrin şi păr. Aurel Dan 
din Pustiniş cu tema: „Să nu ucizi." Temele au 
fost bine lucrate şi răsplătite cu plăcerea ascul
tătorilor. 

După terminarea conferinţei catihetice am 
fost găzduiţi în casa părintelui Todan, unde ve
nerabila doamnă preoteasă Veturia Todan ne-a 



poftit, ca o bună şi remarcabilă creştină, să-i 
facem sfinţirea apei. Au fost clipe frumoase 
creştineşti,' când fraţii preoţi, veniţi din toate 
părţile tractulul nostru resfirat, au umplut de 
sfinţenie şi de frumoasele noastre cântări bise
riceşti casa unui frate al lor, dând exemplu bun 
de viaţă creştinească credincioşilor din această 
comună. 

Ne-am despărţit cu rugăciunea: 
„Şi celor ce ne-au primit pe noi plată ce

rească dărueşte-le şi pre noi pre toţi ne milu-
eşte ca un bun şi iubitor de oameni"" 

Delapustiniş. 

Sfinţirea bisericilor 
din Mădrijeştl, Honţişor, Vata de sus, 
Ţoheşti şi Poenari. Vizită canonică la 

Secaş. 
(urmare) 

Dela Honţişor am întors la Garahonţ, de unde 
cu trenul personal dela ora 4 după masă am trecut la 
Vata de jos , unde la gară P. Sf. Sa a fost salutat, în 
numele judeţului Hunedoarei, de consilierul judeţean 
Traian Ivan, în numele clerului şi poporului de preo
tul Ioan Feler din Târnava, iar în numele comunei 
de primarul Nicoiae Bodici. 

Peste noapte P. S. Sa a fost găzduit la notarul 
comunal A. Turuc. 

Duminecă în 12 Octombrie des de dimineaţă 
începuse să se adune poporul din comunele înveci
nate, bărbaţi, femei, tineri, bătrâni şi copii, — toţi 
îmbrăcaţi în haine de sărbătoare. Dela Vata de jos 
până la Vata de sus este o depărtare de vre-o 2—3 
Klm. Direcţiunea căilor ferate Arad—Brad a pus la 
dispoziţia Pr. Sf. Sale şi a poporului trenul industrial' 
Cu acesta ne-am dus la Vata de sus Duminecă di
mineaţa la ora 8. Erau ca la 500 credincios'. A fost 
o scurtă călătorie, — adevărat pitorească şi impre
sionantă. Am putea zice, că Pr. Sf. Sa a intrat în 
Vata de sus cu o suită de 500 credincioşi—ţărani şi 
intelectuali, iar la Vata de sus ne-a aşteptat o altă 
mulţime de popor din localitate şl din comunele în
vecinate. Astfel la sfinţirea bisericii din Vata de sas 
au venit credincioşi din comunele: Căzăneşti, Ciun-
gani, Prevălenî, Basarabasa, Oci, Târnava, Tătăreşti, 
Brotuna şi Steia. 

La scoborirea din tren, Pr. Sf. Sa a fost căl
duros ovaţionat de mulţimea poporului. Bucuria era 
generală şi timp admirabil de toamnă. 

Pare că şi dealuile şi văile se bucursu împre
ună cu poporul. 

Preoţimea, în frunte cu preotul local Vaslle 
Giurgiu, întimpină pe Pr. Sf. Sa în uşa sf. biserici. 

Solemnitatea sfinţirii bisericii se începe prin un 
servicin religios, oficiat de Pr. Sf. Sa asistat de: Con
silier Mihaiu Păcăţian, protopopul Cornel Lazar, pro
fesorul C. Ciocan din Brad, preoţii: Ioan Petrişor, 
Petru Ves?, Vasile Giurgiu, Ioan Feier, -Gheorghe Im-
drieş, Toma Fiorea, Ioan Negrea, Remus Chiş, Ioan 
Leucean, diaconii Enea Foldea şi Mihaiu Măcinic. 

Cu acest prilej Prea sfinţitul a hirotonisit diacon 
pe candidatul de preot Traian SIrban din Leasă. 

In asistenţă am remarcat pe dnii Dr Nerva Oncu 
deputat, Traian Ivan advocat, A. Turuc notar, Petri
şor Dionisie secretar, Incicău Petru, Constantin Jian 
înv, Gheorghe Miclean înv., Dr Ioan Nicula advocat, 
Alexandru Fiorea înv., Achim Ioan şeful gării Hălma-
giu şi alţii. 

Biserica era arhiplină şl era neîncăpătoare pen
tru poporul numeros care se adunase. Mulţi dintre 
credincioşi stăteau şi în curtea bisericii, neputând să 
pătrundă înăuntru. 

Prea Sf. Sa ţine o frumoasă şi instructivă pre
dică despre biserică, ca lăcaş de inchinare şi mân
tuire sufletească, arătând datoriile credincioşilor faţă 
de biserică. Laudă jertfa poporului, adnsă pentru zi
direa bisericii, laudă şi vrednicia preotului Vasile 
Giurgiu, pe care ii distinge cu dreptul de a putea 
purta brâu roşu, spre marea bucurie a poporului. 

După încheierea serviciului religios am întors 
cu trenul industrial la Vata de jos. De astădată pare 
că trenul a fost şi mai ticsit de popor. Toţi aceia 
cari au gravitat spre Hălmagîu au urcat trenul, peste 
500 suflete. La Vata de jos ne-am coborît din tren. 
Aici parohia din Vata de sus a dat un prânz în o-
noarea Prea Sf. Sale, la care au luat parte preoţii 
slujitori şi mulţi fruntaşi intelectuali şi ţărani din 
apropiere şi depărtare, cari au grăbit ia actul sfinţirii 
bisericii. 

Ne-am despărţit de Vata de sus mângâiaţi şi 
ridicaţi sufleteşte, văzând evlavia poporului şi jertfa 
adusă pentru ridicarea bisericii. 

Dela Vata de jos Pr. Sf. Sa a trecut la Halma-
giu, unde peste noapte a fost găzduit la părintele 
protopop Cornel Lazar, iar suita — la diaconul Enea 
Joldea, pe care Pr. S. Sa încă la distins cu brâu roşu, 
având 40 de ani de serviciu. 

Luni în 13 Oct. a armat sfinţirea bisericii din 
Ţoheşti. Comuna Ţoheşti este la o depărtare de 
câţiva Klm. de Hălmagiu. Le desparte un deal înalt. 
Dela Hălmagiu am plecat la ora 8.15 a. m. cu tră
sura. Ajungând dealul, ca să uşurăm sarcina cailor, 
am coborît din trăsura, urcând dealul pedestru, ca 
nişte turişti, dar fără bastoane. Comuna Ţoheşti e si
tuată în vale, iar biserica e zidită pe un loc înalt. 
Jur-împn jur dealuri frumoase, — o adevărată pano
ramă. — Casele resfirate în jurul sf. biserici. Poporul 
a fost concentrat înaintea bisericii. Până am ajuns la 
biserică ne-am obosit, nefiind obicinuiţi cu urcarea 



locurilor înalte. Poporul adunat înaintea st. biserici a 
făcut Prea Sf. Sale o caldă manifestaţie de dragosle 
şi bucurie. 

Preoţi mea. în frunte cu preotul local Victor G ur-
giu, întimpină pe Pr. S. Sa în cşa sf biserici. 

Actul sfinţirii bisericii 1-a oficiat Pr. Sf Sa, asis 
tat de consilierul Mihaiu Păcăţian, protopopul Cornel 
Lazar, preoţii; loan Nicula, loan S'rban, Dimitrie Mâ
nate, David Tămaş, Toma Florea, loan Leucean, 
Victor Giurgiu, diaconii Enea Joldea şl M. Măcinic. 

In cursul serviciului divin Pr. Sf. Sa hirotoni
seşte pe diaconul Traian Sirban întru presbiter-
duhovnic. 

In asistenţă am remarcat pe domnii: Dr Petru 
Sârbu notar public cu doamna, Dr Virgil Teodoran 
primpretor cu doamna, Dr loan Nicula advocat-cu 
doamna, Alexandru Puticiu notar cu doamna, înv. 
Zlăgnean, doamnele preotese: Manaţe, G'uigiu şi Sir
ban, înv. Octavian Turuc, înv. loan Balta, înv. Cornel 
Balta, Nicolae Balta şi petru Borza. 

Răspunsurile la serviciul divin su fost date de 
corul învăţătorilor, care merită toată lauda pentru fru
moasele prestaţii. 

După oficiarea slujbei divine, Pr. S. Sa Episco
pul ţine o înălţătoare predică despre scopul pentru 
care s'a întemeiat biserica creştină şl despre datoriile 
creştinului faţă de biserică, arătând în special, cum 
trebue creştinul să între în biserică şi cum să se 
poarte, ca harul lui Dumnezeu să se pogoare asupra 
lui. Termină lăudând poporul pentru jertfi adusă la 
zidirea bisericii şi zelul preotului Victor G urg'u. 

Poporul a rămas adânc mulţumit de frumoasele 
învăţături pe cari îe-a auz't. 

Şi aici se împart broşuri din biblioteca creşti
nului ortodox. întocmai ca şi în celelalte parohii. 

După încheierea serviciului divin, parohia Ţo-
heşti a dat o masă mai restrinsă în onoarea Pr. Sf. 
Sale şi a oaspeţ lor. 

De aici am îators iarăş la Hălmagi», nefiind în 
Ţoh 'ş t i loc corespunzător peotru rămânerea Pr. Sf-
Sale peste noapte. 

Marţi în 14 O.t urmează sfinţirea bisericii din 
Poen?r', care este situată la o distanţă de circa un 
Km şi jumătate °de comuna Ţoheşti — în aceeaşi vele. 

Astfel a trebuit să urcăm acel i ş deal ca şi ieri, 
însă acum cu mai multă greutate, fiindcă plouase puţ'n. 
Cei ce au plecat din Hâimagiu pedestru au sosit la 
Poienari înaintea noastră,"cari am venit cu trăsura. 

Poporul, adunat în mare număr, aşteaptă înaintea 
bisericii, iar preoţii întimpină pe Pr. Sf Sa în uşa 
biserici!. 

Comuna Poenarl numără.420 suflete ort. române. 

Popor blând, evlavios, sîrguincios şi sărac. Pe lângă 
toată sărăcia lui a ridicat o biserică frumoasă, destul 
de spaţioasă, care le serveşte spre onoare. 

La sfinţirea bisericii au venit credincioşi şi din 
comunele învecinate. 

Sfinţirea biserici! peste -tot este o sărbătoare mare 
b'sericească; iar descinderea Pr. Sf. Sale în aceste 
părţi a fost un eveniment istoric, căci pe aceste locuri 
depărtate, icuite între dealuri, n'a călcat încă picior de 
episcop. Astfel sa explică venirea credincioşilor în 
număr aşa mare din comunele învecinate şl astfel se 
explică bucuria şi entuziasmul cu care Pr. Sf Sa a 
fost întimp'nat. 

Slujba sfinţirii bisericii a oficiat-o Pr. Sf. S? , asistat 
de consilierul M haiu Păcăţian, protopopul Cornel Lazar, 
preoţii: loan Nicula, loan Petrîşor, Vasile Giurgiu, loan 
M'zrş, Victor G urgiu, Toma Florea, loan Leucean, 
David Tâmaş, diaconii Enea Joldea şi Mihaiu Măci
nic, fsiad de fs ţ i următorii domni: Dr. Virgil Teodoran, 
Dr. loan Nicula, Dr, Petru Sârbu, Iosif Achim, Ahx . 
Putic'u, înv. Teodor Popoviciu, înv. Cornel Balta, înv. 
loan Baita, înv. loan Ziâgieao, Nicolae Balta, Oct . 
Turuc, loan Arpaş, Iancu Leuca, preot D. Manaţe, 
cand. de preot Mitrofan Bancia, doamna protopopeasă 
Cornel L»zar, doamna Dr. Teodoran, doamna Dr. Sârbu 
şi domnişoarele Dr. Teodoran. 

Biserica era neîncăpătoare pentru mulţimea po
porului, care se adunase. 

Slujba a decurs impresionantă până la urmă. 
Pr. Sf. Sa ţine o puternică predică despre bise

rică, arătând datoria credincioşilor de a urma învă
ţăturilor bssricii şi de a duce o viaţă creştinească 
premergânl cu ex:mplu bun înaintea copiilor lor. 

Aduce laudă poporului, protopopului Cornel Lazar 
şi preotului Victor Giurgiu pentru râvna cu care au 
rid cat acest f umos locaş da închinare. 

Aduce mu'ţ'JiTîHă şi consilierului Mlha'u Păcăţian. 
care deşi cu 24 ani e mai îaaintat îa vârstă decât 
Pr. Sf. S j , totuş îa curs de 5 (cinci) ani 1-4 însoţ t 
la 260 comune bisericeşti vizitate şi la sfinţiri de, 
b'serici. 

Poporul s'a depărtat deplin msiţum't şl mângâiat' 
După oficiarea serviciului divin se împart broşuri 

între credincioşi. 
Parohia Poenarl a dat un prânz îa onoarea 

Pr. S f . Sals. 
Inediat după prânz am îators la Hălmagla, de 

unde cu trenul de ora 4 după masă Pr. Sf, Sa a întors 
la reşedinţă, des'gur deplin mângâiat în sufletul său, 
văzând evlavia şi credinţa credincioşilor din părţile 
Hălmagiului, cari p e lângă toată sărăcia lor, au ţinut 
sâ ridica biserîci frumoase, ca prin jertfa drsgoste 1 să 
dobândească darul ş! binecuvântarea Iui Dumnezeu! 
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Ziua I-a. 
Marţi dim. în 21 Oct. a. c. s'a deschis în sala 

de festivităţi a societăţii „Tinerimea Română" din 
Bucureşti congresul „Asociaţiei generale a clerului ort." 

înainte de deschiderea şedinţei s'a oficiat un 
serviciu religios în bfserica , S f . Ilie Gorgani". 

La oara I I şi jumătate s'au deschis -desbaterlle 
sub preşidenţia S. S. preotului Partenle, preşedintele 
asociaţiei. 

Sala este arhiplină. In asistenţă, în afară de preoţi, 
am notat pe d-nii: Nichifor Crainic şi 1. G. Savin, pro
fesori la facultatea de teologie din Chişinău, Tudor 
Popescu, avocat, D. V. Toni, preşedintele asociaţiei 
învăţătorilor, V. Ionescu, inspector general ai cultelor, 
Popescu Paserea, preşedintele asociaţiei cântăreţilor 
bisericeşti, Stacu Brădişteauu etc. 

S. S. PARTENiE deschizând congresul a salutat 
pe diferiţii reprezentanţi ai autorităţilor şi societăţilor. 
A salutat preoţi mea din toate colţurile ţârii, care ve
nind la acest congres dă dovadă de deplină solidaritate. 

Problemele bisericii au fost şi problemele neamu
lui nostru. Precţimea poartă rostul naţiei în partea 
lui sufletească. Principiul de unitate ai ţării este lovit 
de atâtea tendinţe centrifugale, sufletul poporului este 
atins de diferite curente nefaste. 

Unde se poate găsi oare leacul necesir pentru 
vindecarea acestor neajunsuri? Numai biserica poate 
să facă acest lucru, aşa după cum a făcut în decursul 
veacurilor. 

Statul e dator să dea blsericei dominante cel 
puţin acelaş sprijin pe care îl acordă confesiunilor 
minoritare. Dorim ca dominanţa bisericei ortodoxe 
să fie o realitate /ie, ou numai o figură retorică. 

Ortodoxia noastră bimilenară trebue să devie 
cu adevărat stâlpul întregei ortodoxii. 

Pr. C. D. Dron a salutat pe congresişti în nu
mele I. P. S. S. Patriarhului Miron. 

Pr. Crăciunescu a adus binecuvântarea I. P. S 
S. Mitropolitului Nicolae al Ardealului. 

D na Alexandrina Cantacuzino, preşedinta socie
tăţii ortodoxe a femeilor române, a adus omagiul a-
cestei societăţi întregei preoţimi a bisericei noastre 
ortodoxe. Această biserică, indeutificată cu existenţa 
acestui neam, trebue să fie sprijinită pentru a fl cu 
adevărat dominantă 

Această biserică a fost şi trebue să rămână păs
trătoarea comorilor sufleteşti ale naţiei române. 

D. St. Brădişteanu, directorul general al cultelor, 
a salutat pe congresişti în numele d-lui ministru 
Costăchescu. 

D. Dem. Dobrescu a spus că omenirea îşi menţine 
cumpăna sufletească numai când se află la baza ei < 

credinţa şi morala. Când piere credinţa, omenirea de
vine ca o barcă fără cârmă. 

Astăzi nu mai avem credinţă şi da aceea mă 
adresez dv. cu rugămintea de a lucra activ pentru 
a scăpa sufletele de anarhie. ^ 

D-na Barbalescu a salutat pe congresişti din 
partea asoclaţ'el preotesei or, a cărei activitate este 
îndreptată spre întărirea credinţei şi bisericei ortodoxe. 

Pr. Gr. Crlstescu a adus cuvânt de solidaritate 
din partea corpului profesoral al facultăţii de. teolo
gie dla Bucureşti. 

Pr. Valeriu Iordachescu, decanul facultăţii de 
teologie din Chişinău. 

D. D. V. Toni a spus că învăţătorlmea, în numele 
căreia vorbeşte, aduce omagii bisericei călăuzitoare 
şi biruitoare dealungul veacurilor. Ea nu este numai 
creatoarea acestui neam dar şi păstrătoarea culturii 
acestui neam. 

Preoţii şi învăţătorii merg pe acelaş drum al 
apostolatului. 

Pr. Guciujna a vorbit în numele clerului basa
rabean. 

S, Sa spus că acum când e vorba să se facă 
economii însemnate, să se înceapă de sus în jos . O-
peraţia economiilor să se facă mal întâi operatorilor. 
Biserica dominantă n'a avut până acum nici un pri
vilegiu, ci numai pagubă. 

Au mai vorbit: preotul Ciuhawtu îa numele preo
ţilor ardeleni, preotul Negură în numele preoţilor bu
covineni, preotul Anghel Pârvănescu, d. Păcescu în 
numele presei bisericeşti, preot profesor V. Ionescu 
în numele corpului didactic seminarial, d. Muchicescu 
în numele studenţilor creştini şi d. Popescu-Paserea^ 
în numele cântăreţilor bisericeşti. 

S. S. Pr. Partenie a citit telegramele trimise, în 
numele congresului, Patriarhului Miron, Mitropolitului 
Nicolae al Ardealulai şl Episcopului Vartoîomeu al 
Râmnicului. 

Pr. N. Radulescu, referent al secţiei economice, a 
dat mai multe relaţiuni asupra stării finan:iare a a-
soclaţiel. 

Pr. Gr. Paunescu a cerut congresiştilor să aprobe 
ca pe viitor să se reţină o cotizaţie fixă din salarul 
preoţilor, cu care să se poată face f i ţă cheltuelilor ne
cesare asociaţiei. 

S. S. Pr. Chirulesca, condccătorul foaiei preoţeşt* 
.Graial Vremei" a arătat care este situaţia materială 
a acestui organ pentru apărarea intereselor clericilor, 

Pr. I Ţtncoca a desvoltat referatul său privitor 
la raportul dintre biserică şt stat din punct de vedere 
administrativ. 

In concluzie acest raport conţine "următoarele: 
1) prin. autonomie nu trebue să se .înţeleagă un 

început de separare a ^ s e r i c e i „de stat. 
2 ) deşi suntem sub imperiul nouei legi de auto

nomie bisericească, trebue să se păstreze raporturile 



tradiţionale dintre stat şi biserică. Articolele din lege, 
cari ar putea modifica aceste raporturi, trebuesc 
schimbate. 

3) statui să-şi menţină totate obligaţiile pe cari 
le-a avut faţă de biserică înainte de anuî 1925. 

4) biserica nu se simte jignită de controlul ma
terial, pe care statul este dator s ă i exercite oriunde 
se întrebuinţează banul public. 

S. S. Pr. Comuna a citit referatul privitor la 
raportul între biserică şi stat din punnct de vedere 
economic. 

D n acest referat rezultă să biserica ortodoxă 
este — îu privinţa ajutoarelor pe cari le primeşte dela 
stat — în stare de inferioritate faţă de toate celelalte 
culte. Aşa, bunăoară, ţinând seamă de numărul cre
dincioşilor, biserica ortodoxă ar trebui să primească 
cu 4oO de milioane de lei mai mult decât primeşte 
astăzi. 

Acest quantum rezultă din comparaţia pe care 
trebue să o facem între numărul ortodocşilor şi cel al 
uniţilor sau a romano-catolicilor. 

Congresul a hotărât ca referatul părintelui să fie 
prezentat astăzi comisiei bugetare, care lucreeză la 
ministerul de finanţe. 

In acest scop b'a aies o delegaţie compusă din 
preoţii: Ciuhandu, Guciujoa, Negură şi d. Nichfor 
Crainic. 

După propunerea S. S. părintelui Dumineca io-
nescu congresul a mai hotărât ca acest referat să fie 
tipărit şi răspândit cât mai mait de către preoţi. 

Arhimandritul Scriban a arătat neajunsurile ce 
au rezultat de pe urma încheerii concordatului cu 
Vaticanul. Vorbind de chestiunea raporturilor dintre 
stat şi biserică a evidenţiat faptul că astăzi aceste ra
porturi nu mai sunt aşa cum erau odinioară, a in
tervenit ceva care a adus un fel de răceală. 

Io altă ordine de idei a vorbit despre rolul pre
oţilor în câştigarea sufletului credincioşilor şl a inte
resului acestora pentru biserică. Pentru aceasta se 
cere preoţilor puţin mai multă activitate. Preotul să 
fie îa fruntea tuturor iniţiativelor cu caracter social. 

Prea Cuvioşia Sa şi-a încheiat cuvântarea cu o 
serie de sfaturi asupra felului cum trebue să acţioneze 
preoţimea în mediul social în care trăeşte. 

Ziua a H-a. 
Pr. Dr. Ciuhandu a exprimat câteva desiderate 

asupra raporturilor ce trebue să existe între membrii 
episcopatului şi cierul inferior. Episcopatul să cheme 
preoţimea la rostul ei de paznlcă a cauzti sfinte şi 
să apere prestigiul şi interesele ei materiale. 

Pr. Ţincoca vorbind tot în aceeaşi chestiune a 
cerut ca episcopii să-şi revizuiască atitudinea faţă de 
clerul inferior. 

Pr. Al. Constantinescu a cerut congresului să 
protesteze contra faptului că s'a acordat teren în cen

trul Capitalei şi mijîoace necesare pentru ridicarea 
unei catedrale catolice de rit oriental Şi aceasta în 
timp ce patriarhul ortodox nu-şl are catedrala pe care 
o merită. 

S. S. Pr. Ciuhandu a spus că înălţarea unei ca
tedrale unite în Capitală va fi simbolul desbinării. Nu 
este pacoste mai mare pentru neamul nostru decât 
catolicismul. Toleranţa nu mal are sens. Nu există 
minciună mai mare decât unirea bisericească cu Roma 
Clericalismul Blajului este astăzi învestit cu forme po
litice abuzive. Conducătorii de astăzi sunt mai malţi 
uniţi decât români. Gheorghe Şincai a fost pălmuit de 
cumnatul episcopului Bob al Blajului pentru că era 
mai mult român decât unit. 

Catedrala desbinării n'are ce căuta în Capitala 
ţării. Dacă vom tolera acest lucru, ne va fi dat să ve
dem, îa curând, şi un episcopat unit aci, alături de 
patriarhul ortodox român. 

D. Nichfor Crainic a constatat că din an în an 
congresele preoţeşti se ridică la probleme tot mai 
înalte. Un congres nu e numai mijlocul de a se ex
prima unele dezldîrate practice, ci el trebue să îm
brăţişeze şi alte chestiuni. Aşi vrea să vă atrag atenţia 
asupra câtorva primejdii. Astfel raporturile cari există 
astăzi între episcopat şi preoţime constituesc o pri
mejdie de dărăpănare a bisericei. 

Toate partidele politice dela col au fost che
mate la Institutul de studii sociale să-şi spue cuvântul 
îa toate probiemele mari ale statului nostru. Singurul 
partid, care s'a ocupat de biserică, a fost partidul con
servator, dispărut astăzi, nici unul din celelalte partide 
n'a găsit de cuviinţă să se ocupe şi de biserică. 

O primejdie este aceea pe care o formează libera 
cugetare concretizată, mai aies, în masonerie 

Negaţiune a religiei, masoneria îmbracă toate 
formele religioase ale unui rit. E contra misterului, dar 
pioberează mist.rul. 

întreaga elită a ţării a fost captată de masonerie. 
Oricâţi duşmani am avea, însă, îi faţa noastră, 

nu trebue să ne descurajăm, căci trebue să ştim că 
dacă aceşti duşmani se servesc de mijloace oculte, sub
terane, noi avem în ajutorul nostru misterul de sus, din 
ceriuri. 

Preotul Guciujna a cerut să se intervină pentru 
normalizarea şi uniformizarea impozitelor asupra ve
niturilor epitrahinului. 

Pieotul Mozaceni a cerut ca o delegaţ'e să se 
prezinte Suveranului pentru a-i cere să ia sub pro
tecţia M. S sinodul ecumenic. 

Au mai făcut diferite propuneri preoţii Anghel 
Pâ rvânescu şi Duminică Ionescu. 

S'a procedat apoi la alegerea noului comitet. 
Au fost aleşi: Pr. Partenie, preşed nte, preoţii 

Ciuhandu, Guciujna şi Negară vicepreşedinţi, preoţii 
Comana, Rădulescu-Dich u, Ai. Constantinescu, Nico-
leanu, Păanescu şi Chirulescu, membrii. 

Au mai fost aleşi: arhimandritul I. Scriban, pre
otul Duminecă Ionescu şl preotul Diaconescu, cenzori, 
iar cenzori suplenţi preoţii Mozăceni, Constantinescu 
Marius şi Lazău Niculescu. 
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mor ne c r i n i 
adunaţi la Vişeul de sus. 
Protestăm că pe ruinele episcopiei ortodoxe, 

ucisă mişeleşte de catolicismul distrugător de suflete 
şi conştiinţă naţională, — străin de sufletul românesc, — 
să se înfiinţeze o episcopie gr. catolică la Baia-Mare, 
cu titlul de „episcopia Maramureşului" 

Maramureşul nu poate avea decât episcopie 
ortodoxă, care, întemeiată acum 600 de ani, a dus 
luptă dârză, veacuri dearândal, pentru păstrarea con-
ştiinţli naţionale şi a credinţii'strămoşeşti. 

Protestăm cu energie contra întemeierii episcopiei 
de Baia-Mare fără lege şi fără drept istoric. 

Declarăm solemn, că nu vom înceta lupta până 
nu se va reînfiinţa episcopia ortodoxă a Maramure
şului, aşa cum a fost şi trebue să fie „ortodoxă", 
după cum cere tradiţia istorică şi cinstea naţională. 

Adunarea credincioşilor parohiilor din nordul 
Maramureşului, întruniţi în Vişeul de sus, roagă preo
ţii săi, să intervină către forurile bisericeşti, la Gu
vern şi M. S. Regele, să ni-se dea înapoi, „Episcopia 
Maramureşului, Episcopia ortodoxă11. 

Vişeul de sus, 19 Octombrie 1930. 
(Urmează semnăturile miilor de credincioşi) 

„Asociaţiunea pentru literatura română şl 
cultura poporului român Astra". 

Nr. 3044/1930. 

A v i z . 
Adunarea generală a „Asociaţiunii" pentru litera

tura română şl cultura poporului român „Astra" se va 
ţinea în zilele de Joi 13 şi Vineri 14 Noemvrie 1930, 
Ia Caransebeş sub auspiciile 

M. Sale Regelui Carol II-lea 
preşedintele de onoare al „Asociaţiunii". 

Domnii delegaţi ai autorităţilor, al despărţămin-
telor „Asociaţiunii", ai societăţilor culturale surori, pre
cum şi toţi membrii şi binevoitorii acestei instituţiunl 
culturale, cari doresc să participe la această adunare 
generală şi reflectează la locuinţă şi loc la banchet, 
sunt rugaţi a se anunţa cel mai târziu până la 6" No
emvrie a. c. direct dlui loan Penţia, Director de liceu, 
Caransebeş. 

Dr. Russu m. p . N. Băilă m. p . 
vicepreşedinte secretar 

Nr. 3 0 4 4 / 9 3 0 . 

Convocare. 
In înţelesul §-ului 22 din statute, membrii „Asociaţiunii"1 

pentru literatura română şi cultura poporului român „Astra" 
se convoacă la Adunarea generală ce se va ţinea în Caransebeş, 
în zilele de Joi 13 şi Vineri 14 Noemvrie 1930 , sub auspiciile 
M, Sale Regelui Carol II, preşedintele de onoare al „Astrei". 

Programa adunării: 
Joi, 13 Noemvrie 1930, la orele 9 a, m: 

Serviciu divin în biserica-catedrală. 
Ora 11: Şedinţa L, cu următoarele ordine de zi: 

1. Deschiderea adunării generale; 

2. înscrierea delegaţilor prezenţi ai despărţămintelor; 
3. înscrierea delegaţilor, autorităţilor şi societăţilor culturale 

surori şi mulţumiri pentru prezenţa lor, într'o singură alo. 
cutie a preşedintelui „Astrei"; 

4 . Raportul general ai Comitetului central pe anul 1 9 2 9 / 1 9 3 0 ; 
5. Alegerea comisiunilor pentru: 

"a) examinarea raportului general pe anul 1 9 2 9 / 1 9 3 0 ; 
b) censurarea socotelilor pe anul 1929 şi a proiectului de 

buget pe anul 1931 , precum şi a raportului asupra re
vizuirii socotelilor pe mai mulţi ani din urmă: 

c) înscrierea de membri noui; 
d) examinarea proiectului de modificjare a pragmaticei de 

serviciu şi a regulamentului fondului de pensiuni al 
funcţionalilor „Asociaţiunii" ; 

e) examinarea propunerilor intrate în termenul reglementar;*) 
f) pentru cand'darea preşedintelui şi a membrilor Comitetu

lui central pe un period de 5 ani ( 1 9 3 0 / 3 1 — 1 9 3 4 / 3 5 ) . 

După prânz la orele 5: 
Şedinţa festivă a Secţiilor ştiinţifice-literare. 

Vineri, 14 Noemvrie 1930, la orele 10, a m. 
Şedinţa II-a cu următoarea ordine de zi: 

1. Raportul comisiunii pentru examinarea raportului general; 
. 2. Raportul comisiunii pentru censurarea socotelilor, a proiec

tului de buget şi a raportului asupra revizuirii socoteli
lor pe mai mulţi ani din urmă; 

3. Raportul comisiunii pentru înscrierea de membri noui; 
4. Raportul comisiunii pentru examinarea proiectului de modi

ficare a pragmaticei de serviciu şi a regulamentului pentru 
fondul de pensiuni; 

5. Raportul comisiunii pentru examinarea propunerilor intrate 
în termenul reglementar; 

6. Raportul comisiunii pentru alegerea preşedintelui şi a no
ului comitet pe un period de 5 ani ( 1 9 3 0 / 3 1 — 1 9 3 4 / 3 5 ) ; 

7. Fixarea locului pentru ţinerea adunării generale în anul 1931; 
8. Dispoziţii pentru verificarea procesului verbal al adunării 

generale. 
Sibiiu, din şedinţa Comitetului central al Asociaţiunii 

pentru literatura română şi cultura poporului român „Astra", 
ţinută la 13 Septemvrie 1930 . 

V. Goldiş m. p., Nicolae Băilă m, p., 
preşedinte. secretar. 

BIBLIOGRAFIE: 
Cheia sectelor r e l i g i o a s e din România. 

Acesta este titlul celei mai recente lucrări a P. Sf» 
Episcop Grigorie al Aradului. Cartea tratează 
într'o formă uşoară doctrina fiecărei secte din ţară şl 
arată lămurit deosebirea dintre fiecare din cele douăzeci 
de secte dela noi şi Biserica ortodoxă. 

Cele 198 pagini ale broşurei, cu preţul de 25 lei, 
sunt o nouă dovadă de ceeace zice „Noua revistă 
bisericească" din Bucureşti (numărul pe Septemvrie 
1930) că: „P. Sf Episcop Grigorie trebuia chiar Inventat 
ca episcop pentru lupta impottiva sectelor". 

Expunerea este făcută nu numai pentru preoţi, ci 
pentru oricare laic, pentru autorităţi şi alţi intelectuali. 

Prea Cucernicii Preoţi sunt rugaţi a răspândi 
broşura aceasta in cercuri cât mai largi. 2—3 

*) Eventualele propuneri au să fie înaintate, în scris, prezidiu
lui „Asociaţiunii", Sibiiu, strada Şaguna Nr. 6, eu 8 zile înainte da 
adunarea generală. 



Parohii vacante. 
Conform rezoluţiunii Ven. Consiliu Eparhial 

Nr. 4141/930, pentru îndeplinirea parohiei vacante 
Feniş cu filia Valemare, se publică concurs cu termin 
de 3 0 zile. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesia parohială 14 jug. şi 800 s t . Q cu un 

intravilan parohal. 
2. Birul legal, care s'a indus din oficiu, conform 

ord. Ven. Consiliu Epa hial. 
3. Stolele legale, conform Normativului Consisto

rial. 
4 Casă parohială nu este. 
5. Întregirea dotaţiei delà Stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
Parohia e de clasa a treia. 
Alesul va predica regulat în sf. biserică din 

matră şi fille, va caţehlsa şi va solvi dănle după be
neficiul său. 

Recursul, adresat Consiliului parohial din Feniş, 
se va trimite Oficiului protopopesc din Gurahocţ, în 
terralnul concursual. Reflectanţii, conform Regulamentu
lui pentru parohii, se vor prezenta în Sf. biserică din 
matră şi filie, spre a-şi arăta desteritatea in rituale 
şi oratorie. Cei din alte dieceze vor produce act de 
învoire delà Preasfinţitul Episcopul nostru diecezan. 

Consiliul parohial. 
In conţelegere cu: Const. Lazar protopop. 

- • - 3 - 3 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasa a doua 

din Ciclr, protopopiatul Aradului, în conformitate cu 
rezoluţiunea Veneratului Consll'u Eparhial No. 6271/930, 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile delà prima 
publicare în organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 
1. Folosinţa sesiei parohiale şi a gradinei pa

rohiale. 
2. Relut de bir delà epitropla parohială 5000 

Lei anual. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea de salar delà Stat. 
Alesul suportă toate impozitele după beneficiul 

parohial. 
Cererile de concurs, adjustate cu documentele ne

cesare şi adresate Consiliului parohial din Ciclr, se 
vor înainta P . On. Oficiu Protopopesc din Arad, iar 
reflectanţii, după înştiinţarea protopopului tractual, se 
vor prezenta în sfânta biserică, spre a-şl arăta dexte
ritatea în rituale şi oratorie. 

Cei din altă eparhie se vor putea prezenta în 
parohie şl la concurs numai cu învoirea P. S. Episcop 
ai Aradului. 

Consiliul parohial ort. rom. din Cicir. 
In înţelegere cu (ss) Troian Văfianu, protopop. 
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Conform rezoluţiunii Vener. Consiliu eparhial 

Nr. 6308/930 pentru îndeplinirea parohiei nouînfiinţată 
din comuna Fratelia B.(Fratela-nouă), se publică con
curs cu termen de 3 0 de zile, socotite delà prima 
apariţie în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesie parohială constatatoare din 32 ju-

ghere pământ arabil. 
2 . Birul parohial 2 .000 (două mii lei). 

3. Stolele legale. 
4 . întregirea dotaţiei preoţeşti delà Stat. 
De cvartir se va îngriji preotul ales, până ce se 

va zidi casă parohială. 
Preotul ales va face serviciile regulat în para

clisul acestei parohii, va catelrza la şcoala primară 
din loc fără altă remuneraţie din partea parohiei şi 
va saporta toate impozitele după venitul din paroh'?. 

Parohia fiind de clasa II. (doua), delà recurenţi 
se cere cvaiificaţiunea regulamentară. 

Cei doritori a competa la acest post, se vor pre
zenta în cutare duminecă sau sărbătoare, în Sf. Paraclis 
din comuna Fratelia B . (Fratelîa-nouă), pentru a-şl 
arăta destoinicia în cele rituale şi oratorie, conformân-
du-se strict § lui 33 din Regulamentul pentru parohii, 
iar cererile însoţite de anexele necesare, adresate con
siliului parohial din Fratelia B . le vor înainta în ter
menul concursual oficiului protopopesc ort. român 
din Timişoara. 

Cei din altă Eparhie vor cere prealabil binecu
vântarea Prea Sf. Sale Părintelui episcop eparhial 
spre a putea concura. 

Fratelia B., din şedinţa consiliului parohial, ţnută 
la 12 Octomvrie 1930. 

Constantin Micu m. p. preşedinte. Teodor Iovă-
nuţ notar m. p. In înţelegere cu Dr. Patrichie Ţiurca 
m. p. protopopul Timlşorii. 
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Conform rezoluţiunii Ven. Consiliu eparhial Nr. 

6128/930 pentru îndeplinirea parohiei a 2-a din Bârsa, 
devenită vacantă prin strămutarea preotului Ioan Bogdan 
la Şebiş, se publica concurs cu termen de 30 zile. 

Beneficiu : 
1). Sesia parohială complectă. 
2) . Un intravilan parohial. 
3 ) . Bir şi stole legale. 
4) . întregirea salarului delà Stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
Parohia este de cl. 2-a. Delà reflectanţi se cere 

cvalificaţie corespunzătoare. Alesul va catehiza la 
şoala primară unde va fi împărţit, va predica de câte 
ori va face serviciul divin, va ţinea exortaţie şcolilor 
Dumineca, când nu va fi de serviciu. Va suporta toate 
impozitele către stat şi comună după beneficiul său. 

Recursele, adresate Consiliului parohial din Bâr
sa, se vor înainta Oficiului protopresbiteral din Bu-
tenl. Reflectanţii sunt obligaţi a se présenta sub du
rata concursului în sf. biserică din Bârsa, pentru a-
şi arăta dexteritatea în celea rituale şi oratorie. 

Reflectanţii din alte Dieceze, pe lângă cererea de 
concurs, vor anexa dovadă despre consensul P. S-
Sale Episcopul nostru. 

Consiliul par. ort. rom. 
In conţelegere cu: Ioan Cosma adm. ppesc. 
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